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ВСТУП 

Складні політичні, економічні, соціальні умови загострили перед 

Україною, питання про існування різних культур, народів, релігій на основі 

взаєморозуміння, миру. У сучасному суспільстві набули розповсюдження 

прояви байдужості, агресивності, насильства, дискримінації, нетерпимості та 

неповаги до людей іншої нації віри, культури, іншої точки зору. За таких 

обставин особливої актуальності набуває проблема формування в суспільстві 

толерантності як моральної якості особистості, в основу якої покладено 

ціннісне ставлення до інших людей, до себе, до оточуючого середовища. 

Толерантність виявляється в доброзичливості, чуйності, співчутті, терпимому 

ставленні, повазі до інших людей, незалежно від їхніх поглядів, звичок, 

характеру, темпераменту, національної та релігійної приналежності [65, с. 21]. 

Особливо необхідними до реалізації та впровадження в навчально-

виховний процес закладів загальної середньої освіти є питання толерантності та 

толерантного ставлення до дітей з інвалідністю. В основу інклюзивної освіти 

покладена ідеологія, яка виключає будь-яку дискримінацію дітей з особливими 

потребами та забезпечує однакове ставлення до всіх людей, але створює 

спеціальні умови для навчання дітей з особливими потребами. Ця ідеологія 

передбачає передусім толерантне ставлення суспільства до дітей із  особливими 

освітніми потребами [62]. 

Національною радою реформ визнано інклюзивну освіту одним із 

пріоритетів розвитку держави, що є одним із основних чинників реформування 

системи інституційного догляду та виховання дітей в Україні. В основу 

дослідження покладено такі нормативні документи, як: Конституція України 

(1996 р.), Закон України «Про освіту» (2017 р.), Закон України «Про загальну 

середню освіту» (2020 р.), «Про позашкільну освіту» (2000 р.), «Концепція 

розвитку освіти України на період 2015-2025 роки» (2014 р.) «Концепція «Нова 

українська школа» (2016 р.), «Концепція розвитку інклюзивної освіти» (2010 

р.), «Положення про інклюзивно-ресурсний центр» (2018 р.), «Примірне 

положення про команду психолого-педагогічного супроводу дитини з ООП в 



4 

закладі загальної середньої та дошкільної освіти» (2018 р.), Національна 

стратегія із створення безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року  

(2021 р.) та інші нормативно-правові акти, що регламентують розвиток 

інклюзивної освіти та акцентують увагу на необхідності формування 

толерантного ставлення до дітей з інвалідністю в умовах закладів загальної 

середньої освіти [9, с.14-15]. 

Необхідність формування в дітей толерантності акцентовано в 

педагогічній спадщині Г. Ващенка, О. Духновича, Я. Коменського, Я. Корчака, 

А. Макаренка, М. Монтессорі, С. Русової, В. Сухомлинського, С. Френе, 

Р. Штайнера та ін. 

Різні аспекти толерантності відображено у працях філософів (В. 

Андрущенко, М. Бабія, Є. Більченко, В. Кременя, Р. Кузьменко, Д. Свириденко, 

Н. Семенюк В. Пісоцького та ін.); соціологів (Е. Дюркгейма, Г. Зиммеля, 

О. Конта, М. Маковецького, П. Сорокіна, О. Швачко та ін.); психологів 

(О. Бабчук, І. Беха, Г. Кожухаря, В. Лапи, В. Ситарова та ін.); педагогів 

(Ш. Амонашвілі, О. Безкоровайної, Г. Васильєвої, О. Савченко, П. Степанова, 

М. Чайковського та ін.). 

Проблема толерантності розглядається у працях зарубіжних дослідників 

(А. Камю, П. Кінга, О. Конта, А. Маслоу, С. Мендус, Г. Оллпорт, Б. Рієрдон, 

Ж. Сартра, М. Уолцера, В. Франкла, Е. Фромма, К. Ясперса та ін.), які 

пронизані ідеями гуманізму, побудови толерантних стосунків між людьми в  

суспільстві. 

Сучасна педагогічна наука розглядає питання формування толерантності 

молодого покоління в різних аспектах: загальні питання вивчення потенціалу 

полікультурного виховання щодо формування толерантної особистості 

(І. Абакумова, А. Джуринський та ін.); технологічні питання формування 

толерантності у школярів і студентів (Л. Бернадська, Т. Білоус, О. Волошина, 

О. Грива, В. Нечерда, О. Скрябіна та ін.); особливості формування 

толерантного інклюзивного простору у навчальному закладі розглядали у своїх 
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працях Л. Будяк, Ж. Верьовкіна,  І. Звєрєва, Ю. Кушнір, В. Любарець, В. 

Оверчук та ін. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили 

вибір теми дипломної роботи магістра: «Формування толерантного ставлення 

до дітей з інвалідністю в умовах закладу загальної середньої освіти». 

Об’єкт дослідження – процес формування толерантного ставлення до 

дітей з інвалідністю. 

Предметом дослідження є програма формування толерантного ставлення 

до дітей з інвалідністю в умовах закладу загальної середньої освіти.  

Мета роботи – дослідити процес формування толерантного ставлення до 

дітей з інвалідністю. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз понять «толерантності» та 

«толерантного ставлення» до дітей з інвалідністю у сучасній літературі. 

2. Окреслити роль закладу загальної середньої освіти у формуванні 

толерантного ставлення до дітей з інвалідністю. 

3. Дослідити рівень сформованості толерантного ставлення школярів до 

дітей з інвалідністю. 

4. Розробити програму формування толерантного ставлення до дітей з 

інвалідністю в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень, контент-аналіз планів виховної роботи;  

емпіричні: включене спостереження, анкетування за допомогою Гугл 

форм; бесіди з метою визначення основних проблем, з якими зіштовхується 

педагогічний колектив щодо питання толерантного ставлення до дітей з 

інвалідністю та визначення рівня сформованості толерантного ставлення до 

дітей з інвалідністю у здобувачів освіти (учнів ліцею).   



6 

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи магістра можуть бути використані здобувачами 

вищої освіти при вивченні психології дитини з особливими освітніми 

потребами, психодіагностиці тощо; проходженні психологічної та педагогічної 

практики; вихователями, асистентами вчителя в інклюзивному класі, 

психологами закладів з інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів; в створенні програми формування 

толерантності у здобувачів освіти, вчителів, батьків в умовах інклюзивного 

навчання, яка може бути впроваджена в навчально-виховний процес закладів 

загальної середньої освіти у різних формах. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Кам'янець-

Подільський ліцей №3 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на XXXIV Міжнародній науковій інтернет 

конференції «Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» (10 січня 

2022 р., університет Григорія Сковороди в Переяславі)  та науковій конференції  

студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2021 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику матеріалів XXXIV Міжнародної науково-практичної 

інтернет-конференції (Гурба Ю.А. Теоретичний аналіз поняття «толерантність» 

щодо дітей з інвалідністю у вітчизняній та зарубіжній літературі. Гуманітарний 

простір науки: досвід та перспективи: зб. матеріалів XXXIV Міжнарод. наук. 

практ. інтернет-конф. (м. Переяслав, 10 січня 2022 р.). Переяслав, 2022. Вип. 34. 

251 с., С. 144-148). 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (96 найменувань), додатків. Загальний 
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обсяг дипломної роботи магістра 116 сторінок, з них – 112 сторінок основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі магістра зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

формування толерантного ставлення до дітей з інвалідністю в умовах закладу 

загальної середньої освіти. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави 

для формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретичний аналіз понять «толерантності» та «толерантного 

ставлення» до дітей з інвалідністю у сучасній літературі. 

Аналіз філософської літератури дозволяє стверджувати, що категорія 

«толерантність» знайшла своє відображення у працях мислителів – 

представників різних історичних епох і філософських напрямів.  Як категорія 

етики толерантність має витоки з гуманістичних тенденцій – вона визнає 

історичне право на несхожість людей, логік, поглядів, культур і неодмінну 

цінність кожної особистості та якостей, що відрізняють одну людину від іншої.  

Соціологічна наука розуміє толерантність як соціально-духовний феномен 

(В. Гараджа, Р. Кузьменко), універсальну загальнолюдську цінність, моральний 

ідеал, що формується в результаті історичного добору правил співіснування, 

норм поведінки і переходить на рівень світоглядних позицій у пізнанні 

суб’єктів взаємодії, основу для побудови людських взаємин (О.  Швачко). 

Поняття «толерантність» у психологічних дослідженнях розглядається як 

ознака особистості, що стала на шлях саморозвитку і прагне до гармонії як 

усередині себе, так і у відносинах з оточуючими. Встановлено, що 

толерантність – інтегрована якість. Якщо вона сформована, то проявляється 

в усіх життєвих ситуаціях і щодо всіх людей. У той же час людина може 

бути толерантною у відносинах з близькими, знайомими, але зневажливо, 

нетерпимо відноситися до людей іншої віри або національності. У зв'язку з цим, 

на наш погляд, можна говорити про міжособистісну, соціальну, 
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національну толерантність і віротерпимість. Міжособистісна толерантність 

проявляється по відношенню до конкретної людини, зокрема, до людини з 

особливими освітніми потребами, конкретної групи, національна – до 

іншої нації; віротерпімість – до іншої віри. 

2. Окреслено роль закладу загальної середньої освіти у формуванні 

толерантного ставлення до дітей з інвалідністю. 

Подолання упередженого ставлення до дітей з обмеженими 

можливостями є одним з ключових завдань реформування освіти України та 

відповідно до положень Концепції Нової української школи потребує активного 

насичення змісту освітньої системи гуманістичними цінностями. Система 

освітніх послуг, що забезпечує права дітей на освіту та навчання за місцем їх 

проживання, і є підґрунтям для отримання освітніх послуг дітьми з особливими  

потребами, зокрема з особливостями психофізичного розвитку, в умовах 

закладів загальної освіти називається нклюзивною освітою.  

На сьогодні модель інклюзивного навчання є саме тією моделлю, яка дає 

можливість кожній дитині реалізувати власний потенціал. Спільне навчання 

учнів з особливостями розвитку поряд із здоровими однолітками, які не мають 

порушень у фізичному розвитку, є визначним етапом соціалізації всіх дітей-

учасників інклюзивного процесу, оскільки саме тут формується їх світоглядна 

позиція та ціннісні орієнтири, закріплюються індивідуальні моделі взаємин з 

іншими людьми. введення дітей із особливостями психофізичного розвитку в 

єдину систему навчання і виховання вимагає підготовки спеціальних кадрів, 

підвищення кваліфікації та перепідготовки фахівців-дефектологів. У свою 

чергу, це вимагає розробки і впровадження нових, особливих підходів 

дотехнології в організації навчального процесу, створення програм, необхідних 

для підготовки фахівців, які будуть працювати в спеціальних установах, а 

також створення програм і умов для навчання і виховання таких дітей. 

3. Досліджено рівень сформованості толерантного ставлення школярів 

до дітей з інвалідністю. 
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Констатувальний етап експериментального дослідження проводився нами 

з 2021-2022 н.р. та передбачав наступні дії:  

1. Контент-аналіз планів виховної роботи школи та класних керівників. 

2. Вивчення думки експертів (вчителів, класних керівників, соціального 

педагога, психолога, асистентів вчителів, адміністрації школи) щодо труднощів, 

з якими вони зіштовхуються в процесі формування толерантного ставлення до 

дітей з інвалідністю у школі. 

3. Визначення рівня сформованості толерантного ставлення школярів до 

дітей з інвалідністю.  

Експериментальною базою дослідження виступив Кам'янець -

Подільський навчально-виховний комплекс №3 у складі загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ст та ліцею Хмельницької області (з 01 вересня 2022 року – 

Кам'янець-Подільський ліцей №3 Кам’янець-Подільської міської ради 

Хмельницької області). В якому, станом на 01 вересня 2021 року 

нараховувалося 16 інклюзивних класів, загальна кількість дітей, що мають 

особливі освітні потреби – 41 особа; станом на 01 вересня 2022 року 

нараховується 19 інклюзивних класів, загальна кількість дітей, що мають 

особливі освітні потреби – 49 осіб. 

На першому етапі констатувального експерименту нами було 

проаналізовано плани виховної роботи школи та класних керівників. Метою 

контент-аналізу планів було визначення  частки та наявності форм та методів 

роботи по формуванню толерантного ставлення до дітей з інвалідністю.  

Таким чином, нами було проаналізовано 16 планів виховної роботи 

класних керівників, де навчаються діти з інвалідністю, план виховної роботи 

школи на преший та другий семестри 2021-2022 н.р., а також плани роботи 

соціального педагога та психолога. Отримані дані дали нам підстави 

стверджувати, що заходи щодо формування толерантності до дітей з 

інвалідністю недостатньо представлені у планах роботи закладу загальної 

середньої освіти та мають переважно теоретичне спрямування, що підкреслює 

значущість нашого дослідження. З метою вивчення думки експертів (вчителів, 
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класних керівників, соціального педагога, психолога, асистентів вчителів, 

адміністрації школи) щодо труднощів, з якими вони зіштовхуються в процесі 

формування толерантного ставлення до дітей з інвалідністю у школі, нами було 

проведено анкетування (за допомогою Гугл форми) 56 респондентів. Отримані 

результати дали нам підстави стверджувати, що у закладах загальної середньої 

освіти необхідно налагодити систему підтримки та соціально-психологічної 

допомоги дітям з інвалідністю.  

Констатувальним етапом експерименту було охоплено 202 школяра 

Кам'янець-Подільського навчально-виховного комплексу №3 у складі 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ст та ліцею Хмельницької області (з 01 вересня 

2022 року – Кам'янець-Подільський ліцей №3 Кам’янець-Подільської міської 

ради Хмельницької області), які навчаються разом із дітьми з особливими 

освітніми потребами (з 2 по 10 класи). Критерієм когнітивного компонента ми 

обрали розуміння сутності толерантності та її значення в житті людини, 

критерієм емоційно-ціннісного компонента – здатність до емпатії, критерієм 

поведінково-діяльнісного компонента – толерантну поведінку (за Л. 

Канішевською). Зважаючи на визначені нами показники, виокремлено три рівні 

сформованості толерантності в школярів до дітей з інвалідністю: 

рефлексивний, ситуативний, початковий.  

За результатами констатувального етапу експерименту розподіл 

респондентів за рівнями сформованості толерантності мав такий вигляд: 

рефлексивний рівень – 14,07% учнів, ситуативний рівень – 36,19% школярів, 

початковий рівень – 49,74% учасників експерименту. 

4. Розроблено програму формування толерантного ставлення до дітей з 

інвалідністю в умовах закладу загальної середньої освіти.  

 З метою організації формування толерантного ставленя до дітей з 

інвалідністю, нами була розроблена комплексна  програма «Всі ми – різні, але 

всі ми – рівні». Метою програми визначено формування уявлення про 

толерантність як універсального принципу життя людини;  виховання 

толерантності як необхідної особистісної якості учнів. 
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Завданнями програми: 

 ознайомити учасників програми з поняттями «толерантність» і 

«толерантна особистість», «толерантність до людини з особливими освітніми 

потребами»; 

 розвивати уяву, здатність до емпатії, співпереживання і співчуття,  

довіру, гідність і самопізнання як елементи толерантності в контексті взаємин з  

іншими дітьми, зокрема, які мають інвалідність. 

 виховувати спостережливість, чуйність, взаємоповагу, людяність, 

терпимість і небайдужість,  уважність і повагу до дітей з особливими освітніми 

потребами; 

 виховувати здатність бачити і розуміти відмінність іншої людини 

від себе, вчити встановлювати стосунки на доброзичливій основі; 

 сприяти формуванню ціннісних установок на толерантне 

спілкування та навичок толерантної поведінки, звичок; 

 навчити учасників конкретних прийомів, що допомагають 

розвинути в собі якості толерантної особистості. 

Цільова аудиторія:  здобувачі освіти, віком від 10-15 років. 

Структура програми:  5 занять тривалістю 60 хвилин. 

Методи роботи: психодіагностика, рухливі ігри, бесіди, обговорення, 

мозковий штурм, метод групової дискусії, робота в підгрупах, групах 

(виконання творчих завдань), виконання малюнків. 

З метою підвищення обізнаності педагогічного колективу закладу 

загальної середньої освіти та покращення процесу формування толерантного 

ставлення до дітей з інвалідністю, нами був розроблений та проведений 

соціально-психологічний тренінг «Особливості інклюзивного навчання в 

закладі загальної середньої освіти й формування толерантного ставлення до 

дітей з інвалідністю».  

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань цієї теми та потребує 

подальшої роботи у цьому напрямі, що передбачає вивчення думки батьків 

дітей із типовим розвитком та батьків, які виховують дитину з особливими 
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освітніми потребами до питання толерантного ставлення до дітей з 

інвалідністю в умовах закладу загальної середньої освіти.  
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